
Junius 26-Cscne:rád, 1904- évfolyam @sam.

'S

IB

VEGYÍTS tartalmú hetilap.

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrádi, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir­
detmények intézendők.
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A tüzoltószerek.
A múlt évben többször megírtuk, 

hogy a tüzoltószerek olyan helyen van­
nak, hogy pár év alatt tönkre mennek. 
A lajtok a napon száradnak, a szer­
kocsit pedig tyúkólnak használják a 
baromfiak.

Tasnády főszolgabíró vizsgálatot 
tartott a múlt héten s elrendelte, hogy 
gondoskodjék az elöljáróság megfelelő 
helyiségről. E czélra olcsó deszkanyag- 
ból egy elzárható faszint fognak épí­
teni a fecskendőknek, a lajtoknak pedig 
van már elegendő hely, csak oda kel­
lene helyezni azokat.

Ezeket írja tudósítónk. Szerény­
ségének tükrét mutatják be sorai. Nem 
merészkedik ö nagy dolgokat elérni a 
tűzoltás terén, csak a szemmel látható 
káros befolyásoktól kívánja megvédve 
látni a közvagyont s éppen ezért gyer­
mekes együgyőséggel ujjong, hogy a 
főszolgabíró intézkedéséből kifolyólag, 
lesz egy fabódé építve, ahcva el lehet 
helyezni s az idő viszontagságaitól 
megvédeni a város tűzoltói műszereit.

Mi azonban azzal a fa bódé épí­
tésével éppen nem látjuk rendezve azt 
az ügyet, melynek czéljaira az építtetik.

Nem pedig azért, mert a tűzoltás
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Az öreg Borbély.
Irta: Gyöngyösi Gyula.

Vértessy uv már vagy tizedszer mérte 
végig izgatott léptekkel a főnöki irodát egész 
terjedelmében és még mindég nem tudott 
határozatra jutni. A bosszúság kiült magas 
összeránczolt. homlokára.

Zugligeti villájának kertésze és felügye­
lője, Borbély meggörnyedve, félénken követte 
könnyező szemeivel gazdája izgatott szalad­
gálását. Az végre abba hagyta a sétát és 
megállt az ember előtt.

— Nézze Borbély, én igazán sajnálom 
magát, de beláthatja, hogy ez igy nem me­
het tovább. Maga már öreg ember és képte­
len elvégezni teendőit. Mig a felesége élt, hát 
nem mondom valahogy csak kijöttünk, de 
most hogy meghallt . . . Beláthatja, hogy 
most a nyár kezdetével kimennek az embe­
rek nyaralni, a villa megtelik lakókkal. Maga 
már öreg ember, nem tudja meggyőzni a 
munkát. A kertet is ápolni, a lakókra is ta­
karítani, ez sok.

Hisz tudja én igazán jó ember vagyok 
de a mi nem lehet, az nem lehet. Keres­
sen magának valami más helyet, a hol ke­
vesebb a munka. De beláthatja, hogy én . . . 
ugyan ne sirjon az úgy sem használ semmit.

Felelős szerkesztő: id. SZILBEli JÁNOS. 
Társszerkesztő: lÚSONYi PAFF MIKLÓS.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 

2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
SVIegjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket jutányos árakért 
vesz fel a kiadóhivatal.

nagy munkája nem egy fellépett idő­
leges kór, mely a czéljaira épített fa 
barak elkórhadása előtt megszűnik s 
igy a barak czéltalanná -válik.

De különben is fél munkát végez- 
nök, ha a tűzoltói szerelvények szá­
mára fa bódét építünk, mert az még 
elkórhadása előtt sem. felel meg czél- 
jainak, nem pedig azért, mert az nem 
zárja el a helyiséget a külső léghul­
lámzás hatása elöl, minek hatása alatt 
a szivattyú készülékek szelepei kiszá­
radnak s azok működés képtelenné 
válnak, de ezen felül a por ép úgy 
fedi az ily fa tákolmányban elhyezett 
tárgyakat, mintha a% nyitott helyen áll, 
a mi pedig szintén káros hatással van 
a komplikált gépszerkezetekre,

Ha tehát egyszer és mindénkopfta. 
használható állapotba akarjuk helyezni 
tűzoltói műszereinket, akkor hódé 
építéséről álmodozzunk, mely mo-gMel 
ugyan egy talyiga elhelyezésének ózdi­
jaira, de semmi esetr^>,-spm válik, hre 
tűzoltói szertárnak.

Szakítsunk tehát a Réti-féle rend­
szerrel s építsünk úgy, hogy ne legyen 
kidobott pénz a befektetett tőke. Épít­
sünk kő vagy vályog falazattal egy oly 
tűzoltói szertárt, mely az idők behatá­
sától teljesen megvédi tűzoltói inüsze-
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Az öreg szolga zokogástól elfojtott han­
gon, szaggatott szavakkal töredezte.

— Bocsásson meg a nagyságos ur, 
én . . . én öreg . . . igaz, öreg ember vagyok. 
Itt őszültem meg a nagyságos ur családjának 
szolgálatában. Még az öreg nagyságos ur fo­
gadott föl. Hát hová menjek én, mondja 
meg a nagyságos ur . . Kinek kell ilyen 
öreg ember . . . kinek . . . ? Éhen halhatok, 
nincs senkim. Érti a nagyságos ur, senkim 
sincs. Hát én tehetek ... én nem tehetek 
arról, hogy épen most a nyár előtt hallt meg 
szegény Mari. A nyár előtt, mikor annyi a 
dolog ... Ha a nagyságos ur elkerget, éhen 
halhatok, éhen ... és . .

Az öreg ember nem tudott tovább be­
szélni, csak törülgette nagy koezkás zseb­
kendőjével buzgón omló könnyeit.

A nagyságos ur megint elkezdett sza­
ladgálni.

— No nézze Borbély, ugyan ne sirjon, 
beláthatja ... én jó ember vagyok. No hagyja 
el a sírást, nem illik ilyen meglett emberhez. 
Hisz’ végre ember vagyok én is. Nézze Bor­
bély, jöjjön fel egy hét múlva. Gondollam 
valamit. Majd meglátjuk . . . falán. Csak 
menjen szépen haza, azután egy hét múlva 
feljöhet. Tudja . . . egy hét múlva. No hát 
Isten magával.

Az öreg ember lassú, csoszogó léptek­
kel haladt kifelé: — Kezét csókolom nagy­
ságos ur .. . kezét csókolom.

reinket s ezáltal lehetővé tesszük tűz­
oltóságunknak, hogy minden időben 
használható szerelvénnyel vonulhat ki 
a "veszély színhelyére.

A legjobb katona is csak haszna­
vehetetlen hustömeg, ha fegyvere nem 
ismer mást, csak csütörtököt. A fabó­
déban nyáron szétszáradt, télen pedig 
összefagyott műszereket, még a tüzes 
vérű Réti Ferencz sem képes — ve­
szélyeseién — működésre ingerelni.

Észszerűen tehát csak akkor cse­
lekszünk s az esetben kerüljük ki 
utódaink szánakozását, ha a városháza 
és Greskovics-féle ház közötti területen 
a Kossuth-térre nyíló számyajlókkal 
állandó szertárt építünk. De ne csak 
szertár legyen ez, hanem legyen a 
szertárból benyíló ajtóval egy külön 
helyiség .őrszoba czéljaira s a szertár 
jnás oldalán legyen építve az istálló, 
hogy igy az igavonó erő is kéznél lé­
vén, lehetővé tétessék a gyors kivonu­
lás, ami a tűzoltóság fö-feladata.

Ha az építkezés ily módon hajta- 
tik végre, akkor oly lépést tettünk 
tűzbiztonságunk érdekében, melyet a 
mai viszonyok mellett semmiféle körül­
mény sem pótolhat.

A szertár tégla fallal való építése 
pedig, ha számításba vesszük, hogy a

Azután csendesen baktatott át az iroda 
termeken. A hivatalnokok szánakozva tekin­
tettek utána. »Hogy megtört ez az öreg 
Borbély, hogy megtört.«

— Hát Borbély én utána jártam a do­
lognak. Én megtartom magát. De tudja, egy 
ember mégis csak egy ember. Hát igy még 
sem tudnánk boldogulni. De nézze én utána 
jártam ... hát néze csak . . . hogy is mond­
jam. Ismeri a Darvas nagyságos urat? Ott 
van a villája az enyém mellett. Ismeri ? No 
hát ismeri. Hát a szakácsnéját ismeri-e? 
Nem ismeri. Az se baj. Hát tudja.. . hogy 
is mondjam no . . . Igen, azt akarom mon­
dani, hogy nagyon tisztességes, szorgalmas, 
becsületes özvegy asszony. Mindössze ötven 
éves. Egész fiatal még . . . Hát hogy is mond­
jam tovébb . . . ejnye . . . igen . . . igen . . . 
Maga nem is oly öreg ember. Érti? Nem is 
olyan öreg . . . Hány éves is csak? No lám 
csak hatvan, no lám. Hát érti-e már? No 
lássa, beszéltem az asszonynyal. Ő ismeri 
magát és nem bánná, ha . .. tudja . . . érti, 
mit beszélek? A Darvas nagyságos úrral is 
beszéltem. Elengedné az asszonyt felmondás 
nélkül. Elsejére, mire a lakók kijönnek, nyél­
be üthetnénk a dolgot. Tudja, most, illetőleg 
elsején csak úgy összeállnának. Nincsen ab­
ban semmi, persze nincsen. Azután a téli 
hónapokban, mikor nincs annyi dolog, meg­
esküdhetnének a templomban is. No lássa,

oÄtint hathatós^szef: tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos ba­
jainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut ^ különösen lábbadozok-|
nól irtflunnrín „tán „-A n E m el i az é t v á g v a t és a t e s t s u 1 y t, eltávolítja aköhö- Ual miilienZa Után aj^ltenk. géstégköpetSet és megszünteti az éjjeli izzadást. -
Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— kor.-ért

kapható. — Figyeljük, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva.
F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.) ------------
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város a téglaégetö teleptől perczentképen, 
tehát ingyen kapja a tégla anyagot, 
alig ró valamive nagyobb anyagi ál­
dozatot a város nyakába, mintha a mai 
felemelt faárak mellett egy rozoga 
deszka épületet létesít, mely pedig mint 
fentebb Írtam, még az ideig sem felel 
meg czéljainak, mig pár év után rot­
hadásnak nem indul.

Mi megadtuk az eszmét a helyes 
irányban s ha az nem talál követőkre 
csak sajnálni tudjuk, mert az költ he­
lyesen: aki egyszer költ.

= Ármentesitési ügy. A csongrád-sö­
vényházi ármentzsitő és belvizszabályozó 
társulat e hó 24-én választmányi ülést tar­
tott gróf Degenfeld Lajos elnöklete mellett. 
Fontos ügy foglalkoztatta ez alkalommal a 
választmányt a község által épített tiszai 
védgátak és öblözetek birtokba vételének 
ügye. Hosszas megvitatás után egyértelmű 
megállapodásra jutott a választmány, mely 
szerint a védgát befektetés és öklöztek örök­
áron való birtokbavételéért 418000 korona 
kártérítés illetve vételösszeget hajlandó a tu­
lajdonos városnak fizetni. Ez az összeg a 
tiszai védgátak és öblözetek legmagasabb 
becsértéke, mit a társulat azokért fizetni 
hajlandó. Ha pedig ezen összegért a város 
nem lenne hajlandó azok örök áron való 
átengedésére ez esetben a társulat a gátak 
és öblözetek kisajátítására megkéri az en­
gedélyt. Ezen kiegyezés szerint a társulat a 
földterületeket holdanként 600 koronájával 
fizetné az eladó városnak s az állam által 
épített kőburkolatért 40,000 koronával kár­
pótolná a várost. Csak helyesen járna hát el 
a képviselő testület, ha a 418.000 korona 
kártérítést felvenné a társulattól, mivel ellen­
eseiben egy kétes kimenetelű óriási összege­
ket megemésztő perbe bocsátkozik a város 
s könnyen megeshetik, hogy a vesztett per­
költségeken kívül, még a felajánlott 418.000 
korona váltságösszeg is tetemesen leapad? 
S igy nemcsak az egyesek munka dijában 
felszámított számottevő összeg, de a vétel­
összegnél mutatkozó különben is a város 
kész vesztesége lesz, melyért a felelős­
séget senkire sem lehet hárítani. A tár­
sulat választmánya ez alkalommal kebelében 
fegyelmi bíróságot is alakított.

2. oldal. __ ____ ___

hisz én jó ember vagyok. Csak bátorság 
bátorság ... No akkor minden rendben van 
.. . minden ...

Az öreg a beszéd alatt egészen kiegye­
nesedett. Boldogan hallgatta a nagyságos ur 
hosszú előadását. Mikor vége volt, szinte 
sugárzó arczczal mondta a nagyságos urnák.

— Rendbe van, rendbe .. . nagyságos 
ur. Kezét csókolom . . . kezét csókolom.

— Hát Isten áldja Borbély .. . Isten
áldja.

A hivatalnokok csodálkozva látták Bor­
bély bácsin az óriási változást. Körülvették. 
Az öreg sugárzó arczczal beszélte el a dol­
got elejitől végéig. A fiatal emberek moso­
lyogva néztek össze. Ö pedig boldogan szo­
rongatta a gratuláló kezeket. Azután erősen, 
határozott léptekkel indult kifelé. De meg 
nem álhatta, hogy az ajtóból vissza ne szól­
jon eképpen:

— Oszt eljöjjenek hozzám látogatóba 
a fiatal urak, uj asszony lesz a háznál, uj 
asszony ... he. . . he.

Csöbörbiil vödörbe,
Az számit helyesen, aki számol. 

Aki pedig minden számadás nélkül 
gazdálkodik, annál nem nagy csoda 
történik, ha túl lő a czélon.

Annyiszor elmondtuk nézetünket 
a tűzoltás megoldása tekintetében, hogy 
számát sem tudjuk s ezt a kicsi­
nyesnek látszó kérdést még sem tudja 
képviselő testületünk helyesen megol­
dani.

Nem tudja pedig azért, mert nem 
követi az általunk megjelölt utat; pe­
dig a mig a megoldásnak erre az út­
jára nem tér, addig ez folyton foglal­
koztatni fogja s sok reperálás után 
mégis csak oda fog fejlődni a helyes 
megoldás stádiumába: az általunk 
megjelölt módozatok mellett.

Nem is kell ezt a kérdést beha­
tóan tanulmányozni, ha megfigyeljük 
egyes városok tűzvédelmi szervezetét,

Van egy 20- 30.000 lakosú vá­
rosnak egy megfelelő tűzoltó felszere­
lése, van azok számára egy szertár, 
egy tüzőr szoba, ahol 5 önk. tűzoltó 
egy parancsnok vezetése alatt éjjeli 
készenlétben áll. Ezek 1 —1 korona 
őrszolgálati díjban részesülnek, mit az 
Önk. Tűzoltó Egylet fizet ki tagjainak. 
Ez 2190 kor. kiadás. Egy városi tűz­
oltó elég a szerek tisztántartására, ami 
havi 30 koronájával 360 korona.

így az Önk tűzoltó intézmény, 
mely 3000 korona segélyben részesül ki­
fogástalanul biztosíthatja egy 20—30000 
lakosú város tűzbiztonsága, mivel a 
6 emberből álló készenlét gyors ki­
vonulása akadálytalan s működésé­
ben 40—50 önk. tűzoltó támogatja

A városnak tehát az Önk. tűzoltó 
intézmény felkarolásával évi 3000 kor. 
kerül a tűzvédelem biztosítása.

A képviselő testület utóbbi hatá­
rozatát a tűzvédelem biztosítására az 
alábbiakban adjuk:

„Csongrád község képviselő testü­
leté Dr. Nagy Sándor, Ivó kai István 
községi képviselők, valamint az indít­
ványozók nevében Szabados József 
községi képviselő felszólalása után az 
indítványt magáévá tevén, elhatározz*, 
hogy amennyiben a 243 903. sz. a. 
közgyűlési határozat különben is az 
1886. évi XXII. t.-cz. 56. §-a utolsó 
bekezdésének azon rendelkezése ellen­
ére hozatott, hogy a „közgyűlésben 
felveendő tárgyakról a képviselő testü­
let tagjai legalább 24 órával értesiten- 
dök a közgyűlés megtartása előtt“ s 
mert azon határozat akként keletkezett, 
hogy egy felvetett kérdésből folyólag 
a képviselő testület a tényállás mérle­
gelése nélkül nyomban határozott, a 
csongrádi Önk, Tűzoltó Egylet rászére 
az 1904 évig bezárólag különben is 
fizetett 500 korona évi segélyt 1904. 
január hó 1-töl kezdve mindaddig, 
amig ezen egylet működni fog fizetni 
fogja s ezen felül a 227 903. számú 
törvényhatósági határozattal jóváhagyott 
községi tűzoltási és tűzrendészed sza­
bályrendelet 1. §-ához képest 10 fize­
téses községi tűzoltói állást szervez s 
ezen állások betöltésére a községi elöl­
járóságot utasítja.

Egyben felkéri a vármegyei alis­
pán ur Ö Nagyságát, hogy amennyiben

___ TISZA VIDÉK____
ezen határozat szerint a községi tűz­
oltás intézménye a követelményeknek 
megfelőleg rendezve van s igy a vár­
megyei szabályrendelet III. fejezete 18. 
§-ához képest ezen szabályrendelet 
végrehajtása mellőzhető lehet, kegyes­
kedjék ezen indokok figyelembevételé­
vel a vármegyei tűzoltási szabályrende­
let végrehajtását mellőzi. “

E szerint a határozat szerint 10 
fizetéses tűzoltót vesz fel a város, mely­
nek fizetése 3600 korona. A 10 ember 
részére ruházatra — a minimumot szá­
mítva — évenként 400 korona. Összes 
kiadás a 10 emberre évenkint 4000 
korona s ehhez hozzá számítva az 
Önk. Tűzoltó Egylet segélyezésére meg­
állapított 500 kor. évi segélyt, a város 
tűzbiztonsága évente 4500 koronába 
kerül.

S milyen lesz ez a biztonság? 
Előre megjósolhatjuk, hogy nem olyan, 
mintha az Önk. Tűzoltó Egylet maga 
nyújtaná a tűzvédelmet. Nem olyan, 
mivel a 10 városi tűzoltóból legfelebb 
5 ember tartható éjjeli szolgálatban s 
hiányzik a kiegészítő 6-ik ember a 
parancsnok. Önkéntes tűzoltóságunk 
szintén nem fog virágozni, mivel az 
500 korona segélyt felemészti 15 tűz­
oltó felszerelési költségei.

A mi nézetünk tehát az, hogy 
nem jó mindenből egy evő kanállal, 
hanem fejlesszünk egyet, de azt oly 
mértékben tegyük, hogy a kivánalmak­
nak megfeleljen. Mert ha két dudás 
kerül egy csárdába, — ha meg is 
fémek szépen egymás mellett az ügy 
érdekében — mégsem lesz kellemes 
együttműködésük.

Világvárosokban azért nem vitat­
juk mindkét intézmény fennállásának 
hasznosságát, de ezt a fényűzést Cson­
grád anyagi nehéz viszonyai nem engedi 
meg, mert mindkét szervezetnek vi- 
rágoztatása nagy anyagi megterhelte- 
tésére lenne, az amúgy is magas ter­
hek alatt nyögő lakosságnak.

ÚJDONSÁGOK.
— Képviselő testületi közgyűlés taría- 

tatik a f. hó 27-én a községháza tanácster­
mébe, melynek 29 pontból álló tárgysoro­
zata több érdekes, illetve fontos tárgyat ölel 
fel. A tárgysorozat 16 pontjában van felvéve 
a főszolgabíró azon felhívásának tárgyallása, 
melylyel megálapitani rendeli a kofáknak 
napi és heti vásárok alkalmával teljesítendő 
bevásárlásainak megkezdésének idejét. A 
közönségre nézve teljesen mindegy akármi­
lyen időpontot állapit meg bevásárlásaik 
teljesítésére a közgyűlés, mivel azok az 
idő betartására rászorítva nem lesznek. Ha 
reggeli 5 órakor megy is valaki piaczunkra 
bevásárlást eszközölni, akkor is csak a ko­
fáknál eszközölheti azt, mert élelmeskedé 
süket anynyira viszik, hogy még le sem 
engedik tenni a piaczra szánt árukat, hanem 
útközben megveszik s igy a nagyközönség 
már csak-jóval drágában - a kofáktól 
szerezheti be szükségletét. Nem elég tehát 
csak megállapítani az időt amikor a kofál- 
kodással foglalkozók meg kezdhetik áruik 
beszerzését, hanem főképpen annak be­
tartásáról kell gondoskodni. — Szabó Mi­
hály előfogatos a várossal fennálló szerző­
désének 3 évvel való meghosszabbítását 
kéri a tárgysorozat 25-ik pontjában. Kívá­
natos lenne ha a közgyűlés azon módo-
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módosítással hosszabbítaná meg vállalkozó­
val a szerződést, hogy tűzoltói czélokra 
4 ló legyen állandóan istállón. Ez esetben 
ki volna zárva az a fejvesztett kapkodás, 
ami tűz esetén igavonó erő hiányában beállni 
szokott. Gyakran megtörténik, hogy nem 
lévén lóerő a városházán az utczákon fut­
kosnak a tűzoltók, hogy az ott elfogott lo­
vakkal a szereléket vagy vizes lajtot a vész 
színhelyére vontathassák.

Bimbó hullás. Kádár György iparos 
családját súlyos csapás érte e hó 22-én.
A család által bálványozott kis Etelka el 
költözött az élők sorából. S tározásával 
gyászba borította szerető családját, kik a 
pótolhatatlan vesztesség alkalmából a kö­
vetkező gyászjelentést bocsátották közre: 
„Az Isteni gondviselés súlyos csapása alatt 
mérhetetlen fájdalommal tudatjuk kedves 
Etelka leán yunk életének 10-ik évében 10 
heti súlyos betegség után f. hó 22-én esti 8 
órakor történt elhunytál. Drága halottunkat 
f. hó 23-án d. u. 4 órakor helyezzük a róni. 
hath, egyház szertartásai szerint örök nyu­
galomra. Az engesztelő szent mise áldozat 
ugyancsak a f. hó 24-én reggel 8 órakor 
fog róm. kath. főtemplomunkban a Min­
denhatónak bemutattatok Isten veled drága 
kis halottunk, kit mindannyian oly nagyon sze­
rettünk; virasszon álmaid felett őrző Angya­
lod, hogy békén nyűgöd földi álmod. Csongrád, 
1904. junius hó 23, Kádár György és neje 
szül. Szőrfi Etel szülők, Kádár Henrik, Lász­
ló és Ilonka testvérei. I

— Körhelyiség változás. A „Csongrádi j 
48-as Népkör“ helyiségét Kaszanilzky István 
jó hirü vendéglőjébe helyezte át. Áldást kí­
vánunk az uj otthonban !

— Tisztújító közgyűlés. A Függetlenségi 
48-as NépkŐr julius hó 3-án d. u. fél 4 óra­
kor tisztújító közgyűlést tart saját helyiségé­
ben. Felkéretnek a körtagok, hogy a tiszt­
újító közgyűlésen minél teljesebb számban 
megjelenni szíveskedjenek.

— A protekczió. Elismeijük, hogy helyi 
kereskedelmünk pang. Tudjuk hogy szövet­
kezeteink nincsennek a boltok Ínyére; de 
tapasztaljuk azt is, hogy a magánkereske­
dők nem restek maguknak protekczió 
árán sem hasznot biztosítani az által, hogy 
a vasárnapi munkaszünettel szembekötősdít 
játszanak. Úgy játszák ki a törvényt — mint 
a sűrűén érkező panaszokból értesülünk — 
hogy vasárnap délelőtt 10 órakor bezárják 
ugyan üzleteik utczai ajtóit, belül azonban ir­
galmatlan folyik a gscheft mindaddig, inig csak 
a vevő közönségnek vásárlási kedve van. Ha 
ez a rendőrség protekcziójávai történik igy, 
akkor majd annak ütünk a körmére, ha pe­
dig a rendőrség tudtán kívül, akkor értesítjük 
róla a rend-őreit és kérjük, hogy állják útját 
az ilyen visszaéléseknek, mert a kereskrdő 
segédek is megérdemlik, hogy egy heti meg­
feszített munkájuk után legalább egyszer nyu­
godtan ebédeljenek és pihenhessenek egy fél 
napot.

— Szomorú statisztika. Egyik amerikai 
lapból vettük az alábbi statisztikát, mely az 
amerikai Clevelandba történt nagyszámú 
bevándorlást részletesen kimutatja. E sze­
rint a kimutatás szerint a f. év május havá­
ban az amerikai Clevelantba egymagába 952 
bevándorló települt le, kik nemzetiség sze­
rint a következőkép oszlanak meg; 149 ma­
gyar, 277 lengyel, 154 olasz, 114 német. 
75 orosz, 73 tót, 43 osztrák 30 krajnai, 14 
cseh 10 ir, és három román. Ez a statisz­
tika szomorú bizonyitékokat nyújt arra néz­
ve, hogy hazánkból mily nagymérvű a 
hivándorlás. *

— A osongrádmegyei arató sztrájk.
Egyes megbízhatatlan forrásokból valóságos 
rémhírek terjednek el a csongrádmegyei 
arató sztrájkról, melynek fő fészke Szentesen 
volna. Ez az alaptalan híresztelés semmi ko­
molysággal nem bir. Mókásaink sokkal jó­
zanabbak, semhogy ily szűk termés idején 
teljesithellen követelésekkel állnának elő s 
azt is tudjnák, hogy a sztrájk nem vezetne 
eredményre, mert a minisztérium intézkedé­
sére a tartalékban levő arató csapatok igény- 
bevételével az aratást elvégeznék a csongrád­
megyei földeken.

— Negyedik gyógyszertár Félegyházán 
Mint értesültünk a belügyminiszter Félegy­
házának a IV. gyógyszertárt engedélyezte. 
Bár úgy a városi közgyűlés, mint a megyei 
közigazgatási bizottság a negyedik gyógy­
szertár felállításának kérdését elvetette.

Állandó borvásár Budapesten. A Ma­
gyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete a földmivelésűgyi kormány támogatá­
sa mellett állandó borvásár jellegével biró 
borértékesitő osztályt létesített. Ezen intémény 
czélja, hogy úgy a kereskedelem, mint a 
fogyasztó közönség is feltétlenül megbízható 
s ammellett olcsó borhoz is jusson. De 
emmellett a bortermelők is azon helyzetbe 
jutnak, hogy a szöllők rekonstrukciója foly­
tán megnövekedett készleteiket ezen intéz­
mény utján értékesithetik. Mint értesülünk, 
a borvásárt már eddig is számosán keresték 
fel a borvásárlók közül.

— A Földtehermentesitö Jelzálog Hitel- 
váilat- 4%o — 5'7g°/o-os jelzálogkölcsönöket 
bocsájt ki, mely százalékban a törlesztés is 
bennfoglaltatik. Továbbá ád olyan kölcsönöket, 
melyek a kölcsön ve vő halálával megszűnnek 
és az örökösök tehermentesen öröklik a bir­
tokot. Végre a drágább kamatú kölcsönöket 
olcsó köicsönekre változtatja át.

— Pályázat. Posta-távird^segédtisztekké 
kiképzés czéljából a m. kir. posta távirda- 
és távbeszélő-hivatalokhoz 1904. évben 255 
posta- és távirdanövendékek felvételét enge­
délyeztetett és pedig: a zágrábi posta és tá- 
virdaigazgatősági kerület számára 15-öt, a 
budapesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, 
pozsonyi, soproni és temesvári posta- és tá- 
virdaigazgatősági kerületek számára egyen­
ként 30 at. Posta- és távirdanövendékké azon 
magyar honos ifjak pályázhatnak, a kik a ma­
gyar nyelvet, a horvát-sziavonországi illető­
ségűek pedig a horvát nyelvet szóban és 1 
Írásban bírják, továbbá a középiskola IV-ik 
vagy ezzel egyenlő rangú más iskola meg­
felelő osztályát hazai intézetben sikerrel 
végezték, 14 évesnél nem fiatalabbak és 16 
évesnél nem idősebbek; az iskola bevégzése 
és növendékké felvétel között azonban leg­
feljebb egy évi megszakítás lehet, mely eset­
ben hitelesen igazolni keli, hogy ezen egy 
év alatt az illető hol tartózkodott és mivel 
foglalkozott. Ezen feltételeken kívül a pályá­
zók községi, erkölcsi bizonyitványnyal fed hel­
len magaviseletüket, közhatósági orvosi bi­
zonyitványnyal pedig ép- és egészséges, 
a posta-távirda-távbeszélő szolgálatra testileg 
alkalmas voltukat is igazolni tartoznak. A 
felvételért sajátkezüleg irt, ivenként egy ko­
ronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fen- 
nebb elősorolt feltételeket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvénynyel 1904. évi 
julius hó végéig lehet folyamodni. A kérvény 
az illető posta- és távirdaigazga lósághoz j 
czimezve azon posta- és távirdahivatalnál 
nyújtandó be, hová folyamodó növendékké I 
felvételét óhajtja. A folyamodványokra a 
szülőknek, illetve árváknál a gyámnak bele­
egyező nyilatkozata is reá vezetendő. Mely 
posta- és távirdahivatalok vannak növendé­
kek felvételére felhatalmazva, arra nézve 
bármelyik posta- es távirdaigazgatóság, illetve 
hivatal tájékozást nyújt. Budapesti posta- és 
távirdahivatalokhoz kiképzésre csak oly nö­
vendékek vehetők fel, kik helyben szülőknél 
vagy rokonaiknál laknak. A felvett növendék 
köteles a szolgálatot az értesítés kézhezvétele 
után legkésőbb október hó 1-én megkezdeni. 
A növendékek 18 éves életkoruk betöltéséig 
gyakorlati kiképzés alatt állanak ; ezen ki­
képzés első félévében semmiféle javadalma­
zásban nem részesülnek ; az első év második 
felében azonban kincstári posta-távirdahiva- 
taloknál havi 15 korona, a második évben 
havi 30 korona, a 3-ik évben havi 40 kor. 
és a negyedik évben havi 50 korona napidij- 
átalányt kapnak. Nem kincstári posta- és 
távirdahivataloknái a díjazás a növendék és 
a postamester között szabad egyezkedés tárgya. 
Az oktatásért azonban a postamesternek 
nem szabad dijat szedni. A növendékek 18 
éves életkoruk betöltése után a posta-távirda-

igazgatóság székhelyén vizsgára bocsáttatnak 
s a vizsga sikeres letétele után kinevez tető­
sükig kincstári posta -távirdahivataloknái nap- 
dijas minőségben nyernek alkalmazást.

— Bikaviadal a Budápesten. A bika­
viadal rendezősége junius folyó hó 25-ére 
szombatra, 26-ára vasárnapra, továbbá ju­
nius 28-ára, 29-ére és julius 1-ére tűzte ki 
a viadalokat. A toreadorok szombaton és 
vasárnap báró Sennyei István magyar biká­
jával mérkőznek meg, amely esemény elé 
nemcsak a közönség, hanem szakkörök ré­
széről is óriási érdeklődéssel tekintenek. A 
magyar bikákkal való mérkőzési már Pouly 
Fils matadór személyesen vezeti, akinek ál­
lapota annyira javult, hogy a helyszínén 
igazgatja toreador-csapatait. A viadal ezen­
túl 8 órakor kezdődik.

— Az iparíörvény revíziója. A vidéki 
ipartestületek országos gyűlésen múlt hóna­
pon fölterjesztést intézett a kereskedelmi 
kormányhoz, kérve az ipartörvény ujjáalko- 
tását és ecsetelve azon bajokat, melyeket a 
jelenlegi hiányos ipartörvény fölidézett. A 
kereskedelmi miniszter erre a felterjesztésre 
most válaszolt és különböző általánosság 
után lényegileg azt a konkrét kijelentést 
tette, hogy az ipartörvény módosítását nem 
részleges alakban, novelláris utón tervezi, 
hanem ki akar terjeszkedni mindama szük­
ségletekre, melyek az ipartörvény revíziójá­
hoz fűződnek s minthogy a módosítás elő­
készítésénél a gyakorlati élet követelményeire 
és a tényleges szükségletekre kíván támasz­
kodni, az érdekeltség véleményének és óha­
jának nyilvánítására módot fog nyújtani. 
Kijelenti: még a miniszter, hogy az országos 
értekezletnek a házalásügy és a fegyencz- 
piacz rendezésére vonatkozó kívánalma elől 
sem zárkózik el.

— Gyümölcsbefőttekre színnyomású 
czimkék és légmentesen záró üvegfedő pa­
pírok Szilber J. Antal könyvkereskedésében 
kaphatók.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmányu, amely visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket men­
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőqen szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyöngeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat, a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haladéktalan u 
megkűldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződtél arról, mily könnyen 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mit 
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megkül­
detik. írjon még ma. A szállítmány oly szét 
pen van csomagolva, hogy annak tartaliná- 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet kö­
vetkezőképpen kell czimezni. Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ Fort 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran- 
kirozni kell.

A sztrájk ellen. A belügyminiszter 
azt tapasztalta, hogy a minduntalan jelent­
kező sztrájkok ellen, melyek rendszeres búj*
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togatás következményei, erélyesebben kell 
fellépni. Eddig sztrájk esetén az iparhatóság 
külön lépett fel s külön a rendőrség. A mi­
niszter azt kívánja, hogy a rendőrség és az 
iparhatóság együttesen működjenek.

— Szerbiába nem kell útlevél. Belgrádi 
értesülése szerint a belügyminiszter ren­
deletet bocsájtott ki, melyben megszünteti a 
Szerbiába utazók útlevél kényszerét. A ren­
delet junius 28-án emelkedik érvényre.

Anyakönyvi bejegyzések.
Junius 18—25.

Születések: Gácsi Farkas, Bér tus Peter. 
Náfrádi Sándor, Hoszka Ilona, Szöilősi Jó­
zsef, Gut Péter. Viglási Imre, Göbölyös Imre, 
Mencser Emilia, Majorcsik Mihály, Tóth
Kálmán. ,

Eljegyzések: Samu István Suszter Ju­
liannával, Georgiádes Lajos Forgó, Máriával, 
Bodor Péter Lekrinczki Francziskával.

Házasságkötések: Kádár Rókus Gulyás 
Juliannával, Vérségi Molnár Rókus Sarusi 
Kis Erzsébettel. Lekrinczki Lajos Nagypáí 
Julianával, Heck Márton Mernvo Francziská- 
val, Varga Mihály Dávia Máriával.

Halálozások: Náfrádi Rozália 2V éves 
tüdőgümőkór, Sarusi Erzsébet 1 hó bélhurut, 
Szöilősi József 1 napos veleszületett bu­
jakór, Kacsinta Antal 2 hónapos bélhurut, 
Hatvani Dezső 5 hónapos gyomorhurut. For­
gó Lajos 15 hónapos béihurut, Nagy ist ók 
Erzsébet 25 éves gümősagyhártvalóbb. Ma­
kai János 18 napos veleszületett bujakór, 
Szőke Francziska 23 éves tüdőgümőkór, 
Száraz Antal 64 éves tüdőtágulás, Kádár 
Etetelka 10 éves csontgümökór, Megyesi 
Francziska i hó veleszületett gyengeség.

IRODALO M.
Valóságos képes album mostanában a ^Buda­

pest*, eza régi, ösmert napilap. Eddigi szokásától 
eltérŐleg újabban a czimképen kívül, a lap belse­
jében is naponként számos ilíusztrácziót hoz, a méh - 
ek mind alkalomszerűek és művészi kivitelűek 
Nemcsak szövegben, hanem illusztráeziókban is 
sorra megösmertetí a hazai és külföldi eseményeket 
újabb találmányokat, középületeket, szobrokat,, ne- 
vezetessebb férfiakat ; szóval mindent, ami közérdekű. 
Az orosz-japán háborúból már eddigelé több mint 
ötszáz képet hozott El kell ismernink, hogy a „Buda­
pest1 e tekintetben egyedül áll összes hazai újság­
jaink közt. De a „Budapest11 máskiilömben id 
megérdemli azt a nagy népszerűséget melyben 
részesül. Eleven, szolid, jo szerkesztett lap ő ezer- 
ezikkei tanulságossal, tárczái érdekessek; hírei 
frissek és megbízhatók; regényei érdekfeszitőek. 
N*gy érdekességet kölcsönöz a lapnak az »Uj 
Budapest« humorisztikus heti melléklet, tele szipor­
kázó élczekkel. A lap minden előfizetője karácsony­
kor ajándékul pompás naptárt kap. í? a sok illuszt­
ráció, a gazdag tartalom daczára a »Budapest« 
aránjlag igen olcsó lap. Előfizetési ára egy hóra 
csak 2 koroná, negyedévre 6 korona. Mutatvány 
számot kívánatra bárki ingyen kaphat. Előfizetések 
£ megrendelések a s Budapest* kiadóhivatalához 
(Budapest. IV., Sarkantyus utczu 3. sz.) alá 
intézendök.

A „Mátyás Diák.“ Esztendők hosszú sora óta 
mindenki tudja, hogy a Mátyás Diák1' a legjobb, a 
legterjedelmesebb s a legtöbb képet adó magyar 
élczlap. A „Mátyás Diák -nak még az olyan rossz 
esztendőben is, mint az idei. kitűnő termése van s 
bőven ontja az ötleteket, a szellemes mondásokat, 
a java adomákat, amelyek kedves vidámságot okoz­
nak. A „Mátyás Deák“, amely Murai Károly szer­
kesztőségében és a Wodianer F. és Fiai kiadásában 
jelenik meg, még a külföldi nagy élclapokat is túl­
szárnyalja úgy terjedelemben, mint közleményeinek 
és rajzainak jóságával. De különösen magyaros r- 
zéiével ős humorával vállik kedvenczévé nagy ol­
vasóközönségének. A „Mátyás Diák11 most uj előti- 
zetést hirdet, jelezve, hogy előfizetési ára negyedévre 
csak 3 korona. Azoknak, akik a vidámságot szeretik 
s akik a hazafias szellemet terjesztő sajtónak 
barátait melegen gyeimében ajánljuk ezt a nagy 
és kitűnő élczlapot, amelynek kiadóhivata (Budapest 
IV, Sarkantyus- utcza 3.) készségesen és ingyen 
küld mutatványszámot.

Közgazdaság.
Miért alkalmazzuk a tarlóhántást, eltekintve 

a gyomok irtásától ?
A tarlóhántás előnye nem csak a gyo­

mok irtásában rejlik, hanem a tarló elkor- 
hasztásában is. Az igaz ugyan, hogy a czél 
csupán csak a tarló gyors és tökéletes el- 
horhasztása azon esetbe mélyebb 10 15
cméteres szántást szoktak alkalmazni, de 
tekintve ezen kettős czélt, a gy omok irtását 
és a tarló korhasztást is ebben az esetben 
inkább az előbbinek kell kedvezni s ezért

5-6 cméteres hántást alkalmazunk. Ott 
vannak továbbá az egyes káros , rovarellen­
ségek a hesseni légy, kloropsz légy, ezek is 
sikeresen pusztithatók a tarlóhántás által. 
Újabb időben a m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium is belátva ennek a nagy hasz­
nát és fontosságát, körrendelet alakjában 
át ásította annak idején a hatóságokat, hogy 
a szükséghez mérten gondoskodjanak arról, 
hogy csalogató vetések vettessenek. A csa­
logató vetések létesítése pedig tulajdonképen 
abból ál, hogy aratás után a táblákat 1-- 2 
barázda szélességnyire körűi szántják s abba 
gabona magot vetnek. A fentemlitett rova­
rok pedig ezen időben másféle zöld vetésre 
nem akadván, megszálják ezen fiatal veté­
seket s petéiket ezekre rakják le. Pusztítá­
suk a már most önkényt következik: ezen 
csalóka vetések egyszerűen aiászántatnak. 
Ha azonban a gazda a tarlóhántást rendes 
időben végezteti már fenti rendeletben Ri- 
kifolyólag is felesleges költségtől és fárad­
ságtól menti meg magát, mert tarlóhántás 
után úgy a gyom. valamint a kipergett ga­
bona-magvak is gyorsan csírázásnak indul­
nak. Kizüídül a tarló s kész a lehétő leg- 
tökéietessebb csalókavetés.

Meg hathatósabb ezen védkezési mód 
akkor, ha a tarló alászántása előtt kaimtot 
vagy 40°/0-os káli trágyasót alkalmazunk s 
ezáltal a gyomokat és káros rovareiieségeket 
még radikal! issabban irtjuk ki. mert a káli- 
tartalmú trágyák legtöbbje maró vegyeket 
tartalmaz. E miatt is, de a karos vegyek 
átalakulása végett is igen tanácsolható a
kálitrágyának vetés előtt való alkalmazása.

C 8 A K N 0 K. 
Méreghalál

A vérén dán udvaroltunk a hölgyeknek 
kilenczelől tizenkettőig és háromtól ötig. 
Pontosan betartottuk a hivatalos idői, csak 
betölteni nem tudtuk. Már az első héten ki­
fogytunk minden témából. A hölgyek lep­
lezetlenül unatkoztak, mi pedig kínosan eről­
ködtünk. Kellemetlenül tapasztaltuk, hogy a 
régi viczczek nem hatnak az újság ingeré­
vel Végre a kultúrmérnöknek sikerült uj 
hangulatot vinni a társalgásba: elbeszélte 
diák csinyjeit.

A hölgyek kedvezően fogadtak apró 
füllentéseit. Erre mindnyájan vérszemet kap­
tunk s képtelennél képtelenebb csínyeket be 
széltünk el a kedves diákéletből.

Érdekes, izgalmas verse gés fejlődött 
ki abban az irányban, hogy ki tudott czu- 
darabb, szemtelenebb dolgokat elkövetni a 
tanárjával Az egyik cserebogarakat csem­
pészett a zsebébe, a másik tubákkal hintette 
be a felöltőjét, a harmadik puskaporral rob­
bantotta fel a kalapját, a negyedik fokhagy­
mával kente be a katedrát. Volt olyan, ki 
latin szótárt vágott a tanár fejéhez, de en­
nél is különb legénykedésnek mutatkozott 
az. amit Muki becsületszavával erősített :

-— Én az öreg igazgató ágyába egv 
krinoiint csempésztem . . .

Szóval, nagyon neki iramodtunk a ko­

holmányoknak, minden tekintet nélkül a 
valószínűségre és a jóizlésre. Kézzel-lábbal 
hajszoltuk a durva hatásokat. Észre se vet­
tük, hogy már beesteledett, mikor a házi­
gazda ajkát egy keserves sóhajtás hagyta el.

— Hej mondá, tompán maga elé me­
redve, nekem is volt egy diákcsinyem. Soha 
sem fogom elfelejteni . . .

Megismételte a sóhajtást egy oktávval 
mélyebben s megtöröite a homlokát.

— Épp ma húsz esztendeje . ..
Elhallgatott.
— Mi történt ?
— Még soha senkinek sem mondtam 

el . . . Izgalmas emlék . . . százszor is meg­
bántam ... de haj a diákcsintalanság . . . 
nem tudom, hogy elmondjam-e?

Nagyon kértük és ő engedett a ké­
résnek.

— A nyolczadikba jártam. Nem taga- 
gadom, kissé pajkos fiú voltam, azonfelül 
pedig végzetes ellenszenvet tápláltam a gö­
rög rendhagyó igék iránt. A görög tanárnál 
laktam. Janícskynak hívták a boldogul tat. 
Egyszerű, igénytelen ember volt, puritán jel­
lem, de szenvedélyes pán hellén. Az aurisztu- 
sok tekintetében nem ismert tréfát s néhány 
héttel a vizsga előtt azzal fenyegetett, hogy 
megbuktat. Rettenetes dühbe gurultam, tud­
tam. hogy szótartó ember. Elhatároztam, 
hogy megölöm. De miképp? Először egy 
nagy konyhakést szereztem és beretvaélesre 
köszörültem. Hajat tudtam vele vágni. Ezzel 
lestem reá abban a szűk sikátorban, ame­
lyen át a kaszinóból haza jött. Három este 
lestem reá, de nem mertem belemártani. A 
vér miatt Tudjátok, nagyon fröcscsen. Más­
nap pisztolyt vásároltam s megtöltöttem 
nyulseréltel. Alaposan meggondolva a dolgot, 
nem mertem rásütni. Nem bíztam kellően a 
nyulserétbe. Harmadnap egy patikussegéd 
barátom szives protekcziójával egy jó adag 
szrichnin birtokában jutottam. Tudtam, hogy 
a tanár ur korán reggel egy fél köcsög nyers 
tejet szokott inni.

A tejet a cseléd a gangra készíti haj­
nalba, én megelőztem a tanárt kiosontam 
a gangra és óvatossan beleöntöttem a szrich- 
nint a tejbe.

— És mi történt?
— Mi történt? Jó Isten, hát az történt, 

hogy a jó öreg görög tanár nemes bizalom­
mal gyanútlanul felemelte a köcsögöt és 
egy hajtásra kiürítette a tartalmát.

— Jézus Mária!
— Én az ablakon át, a salukáterek 

mögül lestem a hatást. Borzasztó volt!
— Meghalt ?
— De mennyire! Egy jajszó nélkül 

Az orvosok szivszélhüdést konstatáltak. 
Másnap eltemették. A kántus kivonult teljes 
díszben. Nagyon szépen énekeltünk, én 
tenór szekundot fújtam, de ászt hiszem 
kissé hibásan. Csoda-e? az izgalom . . . 
önök felfoghatják ... És éppen ma húsz 
esztendeje . . . Igaz, hogy már elévült, de 
az emlék mégis felizgat . . . Milyen is az a 
pajkos diákélet. Talán nem is kellett volna 
elmondanom. Szegény öreg . . .

Luczián.
A „PESTI NAPLÓ“ UJ KARÁCSONYI AJÁNDÉKA.

A MAGYAR FESTŐMŰVÉSZET ALBUMA
Páratlan diszü külső kiállításában és belső tartalmában egyedül álló remekmű az, a melyet a „Pesti Napló“ 
az 1904. karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak. Eddigi karácsonyi ajándékaink disz.es sorozatát foly­
tatja most a „Pesti Napló“ uj és minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló diszmüvel, melynek ezime ez lesz:

JSl Magyar Festőművészet Albums

a
A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű fog 

lalatja lesz ez a páratlanul álló díszmunka, a mely $ 
magyar festés remekit fogja felölelni a XVIÍ. század 
nág~v magyar festőitől Kupeezkytől és Mányoky-tól kezdve 
eó-észen a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály, Székely 
Bertalan. Lotz Károly, Benczúr Gyula, Madarász Viktor és 
Zichy Mihály vezetésével hatalmas gárda szolgálja a 
magyar festőművészeiét. A magyar irodalomban nincs 
még* olyan inti, amely a magyar festőművészeiét ilyen 
gazdagságban mutatja be. Ütvén nagyszabású festményt i 
szemeltünk ki, amelyet mesteri kivitelű öt veti mülapon j 
mutatunk be a magyar közönségnek. Az ötven mülap 
nagyrésze gyönyörű sok színnyomású kép lesz, olyan, 
mint amelyek a Vörösmarty-Albuntoí eseméuynyé avatták 
magyar könyvpiaczon.

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a 
könyvben elsőrendű esztétikusunk érdekes és nép­
szerű előadásban fogják bemutatni. A szöveget szá­
mos festmények a szöveg közé nyomott másolata 
fogja kisérni, úgy, hogy az ötven több színnyomású 
mülappal együtt. A magyar Festőművészet Albuma a 
leggazdagabb és legdíszesebb tára lesz a magyar 
festőművészeinek. A Magyar Festőművészet Albumát 
meg fogja kapni a Pesti Napló minden előfizetője, 
az év végéig, akárhavonta is, de állandóan és meg 
szakit;.s nélkül előfizető marad. Minden félreértés 
elkerülése végett azonban meg kell jegyezuünk hogy 
az az uj előfizetők, akikaz 1904. évre szóló előfize- 
tesükfejében a V örösmarty-Albumot megkapták, a 
Magyar Festőművészet Albumára csak úgy tart-
liatuak igényt, ha egy továbbiegész évre előfizetnek. 

A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy hóra 2 kor. 40
fillér. — Szerkesztőség és kiadóhivatala:

Anárá^&y-ul 27'SuáapOBt, :\7a agam alatt van.
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Háse elállás!!!!

TISZA VIDÉK

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba 
szenved, kérjen iratot ingyen és bémentve kaphat, a
szab. hattyú gyógysz. által Majna Frankfurt.

O/iV.Csi'i na (iyflrgyné Templom- 
utcza 13. sz. alatti kettős telkü
háza szabadkézből elad ó. 
Értekezhetni Sordovény János­
nál Félegyházi-utcza 7. sz.

11 a Wj el ©il

Néhai Szőke ülés-féle Rózsa-utczai 8 
számú ház örök áron szabad kézből 
eladó. Értekezhetni lehet az örökösök 

bármelyikénél.

RMfe/ípi;

5. oldal.

II vihIci" föld

160 Qöl
80 koronáért azonnal eladó. 
Tudakozódhatni a kiadóhivata
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Tanulók
felvétetnek

11
m

a Csongrádi Keresztény 
S Fogyasztási Szövetkezet
gsgSyxyc«xy>•. -rfcv közoon^i üzletében.
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t/V;3x5 |ét^ívAsy>

CS. és K1R. UDVARI SZÁLLÍTÓ

AjS

J czipofpiifßBSSeiz fekete és sárga czipök minden bőrminőséghez a || 
I legjobb fénymáz a világon és jfpisf/ejrém világos czipök hoz, a leg- 
I szebb fényt adják és a bőrt teszik. Elviselt foltos czipök g|
I sárga, vagy barna bőrből a Sstfogln (diszfénymáz) által, mintha S 
I újakká lennének. g

Kapható mindenütt. ÜTAlapittatott 1832. Gyári raktár Budapest, V., Upót körút 24.
(Briefadressa Wien lil/l.) für Wasche kaufen Sié nur Brunnenseife.
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Hallatlan olcsó!!!
Egy jokarban levő, kevésbé használt

gismsma*Án = 

azonnal eladd.
Megtekinthető a Keresztény Szövetke­

zet Központi üzleteb )n.

/wBM «a
: - r:ít. _ii*

KÍ)^SZŐLŐLUGAST
1 ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben j 

föld- éshomoktaiajon- ;
Erre azonban nem minden szőllőfaj alkalmas, bár mind • 

knszó természetül mert nagyobb része ha megnő is termést ! 
, nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol ! 

lngasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják há- i 
zukat az egész szőllőérés idején a legkitűnőbb muskotály és ? 
más édes szőllőkkel. j

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen olyan I 
ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel- I 
nevelhető nem volna ezenkívül más épületeknek kerteknek, 
kerítéseknek, a legremekebb dísze, anélkül, hogy legke­
vesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből 
Ez a legháládatosabb gyümölcs mert minden evben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes hn nyomatú 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg ak 
czimét tudatja.

C Z 1 M:
Erinelléki első sző lő oltvány telep Nagy- 

Kágya, u. p. Székelyid.
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HA CT ÜVEG MAlimmUi
kis weg ara: i korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS hlNDEN ÜVEGHEZ 
HIltíKEVE VA.MÍ
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VILÁGHÍRŰ!
a „Rekord“ festészeti müintézet a kiválóan sikerült életnagysága arcz- 
képeiröl, melyeket elismert művészek által készíttet, számos (kir. köz­

jegyző által hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

oS§j Első rangú képek árai:
Olaj- aqurel- és pastel 1 festékben fénykép után 48—cm. nagys. ára- 20 kor 
Legfinomabb kivitelű bvom- Platin és kréta rajz ára.............................. 5 kor

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága festményt készítünk mindenkinek teljesen ingyen, ha 
részünkre 5 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.
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festészeti müintézet. BUÜAPEXT, VIL l$,(il((‘iibiller-atcza 48.
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ÁRTALMATLAN ARCZTISZTITÓ ÉS
SZÉPÍTŐ SZEREK:
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Kamilla arcz-creme egyedüli szer szeplő, májfoltok, pattanások, bőr­
kiütések, bőrvörösség, bőratka (mitesser) és mindennemű börtisztátlansá- 

I gok ellen. Hatása bámulatos! Ára 1 korona.
Kamilla szappan kitűnő arczsimitó-szer. Ára 50 fillér.
Kamilla hölgypor kitünően tapad és az arczbőrnek üde és termé­

szetes szint ad. Kapható fehér, rózsa és (barnáknak) créme színben. Ára 1K.
Kamilla szájvíz meggátolja a fogak romlását és elveszi a szájnak 

kellemetlen bűzét. Ára 1 korona.
Kamilla hajszesz meggátolja a haj kihullást és erősiti a fejbőrt. Ára 1 K.

Kapható egyedül a készítőnél:
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a „MEGVÁLTÓHOZ“ czimzett 
gyógyszertárában Csongrádon. 

Valódi angol és franczia illatszerek bármilyen illatban I, 2, 3 és 5 korona. 
Minden újságban hirdetett szer eredeti árban és minőségben kapható.
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Amerikába
LESZÁLLÍTOTT Äon

135 korona
Bécsből Antwerpenen át

XEW-YOKK PHILADELPHIA
ellátás mellett.

Akik ezen kivételes olcsó árat magoknak 
[biztosítani akarják 20 kor. előleget küld­

jenek

MM® STÁB MM
BECS, Wiedner Gürtel 20. czimre.

X ' ViVWíV;

9 oldal.

szarvasíé vagy

•

jegygyei
legjobb legkladósabb s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
9 Bevásáilásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
f minden darab szappan a „Schicht“ névvel ős 
e a fenh védjegyek egyikével legyen eliátv-.

v£k ule‘j»*

í&iT

Schmidt J
BECS, 11., Fereinszgas.se 13. szám.

OügSBf

SÄA'XTI-rSFLlD

ftM ^ -■

Sok pénz?!
700 koronáig kereshetnek minden rangú 
egyének havonként; risiko nélkül mel- : 

lékkereset gyanánt.
Bővebbet A. B. 20 alatt Annoncen Bureau 
des „MERKUR“ Stuttgart, Schwabestr.

CP 'OS
nh li0í(*>0fMíívÜÍ ny°Jlunk budapesti

—----- ------- és külföldi első­
rangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan Cd-ed 
éi lékéig 1. és If. helyre 15- 05 évig terjedő idő­

tartamra
ál­

nak
S/WIHPhlliK1!! I PaP°knak. katonatiszteknek, á

.... — bírni- és magán hivatalnokoknak
kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 

1 — 15 évig 1 erjedő időre
«”^■=9* gyorsan és discr :-ten. —--------
BANK- és MAGÁNADÓSSÁGOK CON VENRTÁLÁSA. 
ifiMjfißtfp® ?*&• rg'ó$'gg§9.

bankbizomány BUDAPEST, VI., Dávid-utcza 15.
(Torvénzszékileg bejegyzett czég). (Válasz bélyeg)

R
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Képeskönyvek Képeslevelezőlap albumok
3-5 éves gyermekek számára 1 koronától 6 koronáig.
10 fillértől 2 kor. 40 fillérig- j1

Ifjúsági iratok
6—10 éves gyermekek számára 

60 fillértől 3 koronáig.
Mesekönyvek

10—15 éves gyermekek számára 
1 koronától 5 koronáig.

Emlékkönyvek.
80 fillértől 6 koronáig.

kArczkép albumot
2 koronától 10 koronáig.

Novellák, elbeszélések
50 fillértől 2 koronáig.
Napló jegyzetek

1 koronától 3 koronáig.
Imakönvek
diszkötésben 

2 koronától 10 koronáig

Müvek
diszkötésben 

bolti árakon.
Sz inni íí vek

(fűzve) 
bolti árakon.

Tankönyvek
(fűzve és kötve) 

bolti árakon,
Üzleti könyvek

10 fillértől 8 koronáig.

Kö- és könyvnyomdái munkákat,
ugym Lakodalmi és báli meghívókat, 
névjegyeket, számlákat, étlapokat, kör- 
leveleket, levél papírokat, czimkéket, 

Ns!; ügyvédi, közjegyzői és községi nyom-

É.....................
mellett.

Kész nyomtatványok és Ama-

, , .. rf/sztelettfl hozom tudomására Csongrád és vidéke 
t* közönségének, miszerint helyben a főtéren

könyv- és papirkereskedést
nyitottam.

! tatványokat a leggyorsabban szállítok jí , üzletemet a szolid kereskedelem elvére alapítva 
csinos kivitelben jutányos átszámítás bocsátom t. vevőim rendelkezésére, mely nem törekszik.. iiiciV nem i

a nagyközönségben a laikust sem kihasználni.
, , 1 evedesből származó differencziákat mindenkor

tenor fényképészeti czikkekben 'íZSe?e JSazltok helyre; nem tetsző árukat — tiszta
dús választék. allaPtbrvH~cbe1CSfélek’ vagy a Pénzt visszaadom.

I Nagybecsű látogatást, kér kiváló tisztelettel

Szilber J. Antal.
Dobozos levélpapírok
50 fillértől 10 koronáig.

Csokor tartók
20 fillértől 50 fillérig.

Virág levelek
rózsa és borostyánlevél.

Selyempapir
min den színben virágkészitéshez.

Virágdrótok
2 fillértől 8 fillérig

Folyóiratok
bolti árakon.

Notes könyvek
5 fillértől 2 koronáig.

Hírlapok
előfizetési árak szerint.

Naptárak
a hazai kiadók által kiadott 

összes fajtákban.
Tömbb

fali, előjegyzési és tárczanaptárak

Könyvkötészeti munkákat j
ugym. Füzeteket, félkemény és kemény | 
kötéseket — díszes aranyozással — hi- ; 
vatalos könyveket, iskolai könyvek be- 
kötését, térképek, szemléltető képek fel- í 
ragasztását, gdauteri munkákat, disz- ! 
dobozokat, okmánytartó táblákat a ! j
legjutányosabb árszámitás mellett _
rövid idő alatt szállítok vidékre és 

bérmentes küldéssel.

Carton papírok
(minden színben^ 

10 fillértől 20 fillérig.
Itatós papírok

2 fillértől 20 fillérig.
Szűrő papírok
2 fillértől 6 fillérig"
Színes* papírok

2 fillértől 20 fillérig.
Copir papírok

6 fillértől 10 fillérig.

I

író papírok
3 iv 2 fillér, 1 iv 1 fillér, 1 iv 
2 fillér, 1 iv 3 fillér árakért.

Iskolai táskák,
hordszijak, 40 fillértől 6 koronáig.

Körzők
s minden egyébb rajzeszközök.

Téntatartók,
disz téntatartók.

Ténták,
tuschok minden szinben.

Ragasztó mézgák
20 fillértől 1 koronáig.

Rajzfestékek
6 fillértől 20 fillérig.

Alarczok
farsangi idényre.

Üdvözlő kártyák
minden alkalomra.

Képes levelező-lapokban
mindig újdonságok stb.

m

Nyomatott özilber János gyorssajtójárT Csongrádon 1904,


